



ILLUSTRATIONS OF THE FLORA OF
BRITISH GUIANA



神農會社務服本一

轉

載

又一侵略計劃的開始！

據合眾社倫敦電稱，戰後蘇聯第一次五年計劃，規定建築鐵路二千八百英里，通往中國東北邊境及

至少可以看出蘇聯在遠東將採何種行動的意向。

外蒙之鐵路，達五條之多，其中有三條通往中國東北，一條與中長鐵路相通，其他二條則與西伯利亞鐵路相連接，至於蘇聯在外蒙邊境之鐵路建設計劃，其目的在與外蒙之公路運輸建設計劃相配合。合眾社發出這一條新聞，是依據蘇聯俄羅斯共和邦所發表的小冊子，當然是千真萬確不容疑義的事實。蘇聯對於外蒙及我國東北究竟懷有何種野心，姑置勿論，僅就此一端而言，我們

粹國的侵略，其在歐洲的土地，大半為德軍所佔領，不論是生產事業或是交通路線，均遭德軍的破壞，損失之慘重，幾乎非數字所能表示。戰後蘇聯刻正從事從契工作，即將完成第一次五年計劃，為社會主義國家奠定一個鞏固的基礎，論理其建設與交通好比是我們人類的動脈，對於國家的復興及建設，有莫大的裨益；而今蘇聯的第一次五年計劃建設

鐵路的中心不在歐洲而在遠東，使人高深莫測，不得不懷疑蘇聯特別重視遠東別有作用。同時我們放眼看遠東的情形，蘇聯雖然也曾對日作戰，但是戰爭的火種並未延及西伯利亞，蘇聯在西伯利亞所有工業設備以及一切交通路線，均能保持戰前的狀態。設在目前需要建築鐵路的程度，遠不及其在歐洲的領土，是非常顯而易見的。但是蘇聯為什麼要把鐵路建設的重心從歐洲移至遠東？除了蘇聯對於我東北另有企圖而外，實在找不出別種理由。

第二、戰後蘇聯對中國的行為。

例如搬走東北的工業設備，以其解除日軍武裝所得之軍備，進行

供給中共弄兵作亂，將鐵幕籠罩外蒙及朝鮮北部薩拉諾將旅順大連交遠中國等等，無一不使中國人民對其「蘇聯是愛和平的理想產生懷疑。最近北大校長胡適譴責其致周穀生校長一函，亦率直指出：「蘇聯已變成一個可怕的侵略勢力。」我們看出了胡氏的公報信，莫不憂懼蘇聯將取日本的地位而代之；今天又看到合眾社的報道，蘇聯第一次五年計劃要建築五條鐵路，直達我國的東北及外蒙，更覺得信而有徵。蘇聯企圖以鐵路來包圍我國北陲的野心，既已暴露無遺，我們豈能再自欺？我陶醉在「蘇聯是愛好和平的夢想之中呢？'

第三、蘇聯的鐵路建設計劃，目前尚未動工興建，雖不立即構成嚴重的威

脅，但是蘇聯蓄心積憲，先以鐵路來
包圍我國的北陲，將來所能造成的一
後果，是值得我們提高警覺的。所謂
「履霜堅冰至」，一葉落而知秋，我們不
能不未雨綢繆，早為之計，更不可不
杜漸防微。何況我國遭受強鄰的侵
略，心有餘悸，且飽嘗痛苦的經驗及
血的教訓。日寇侵略我國的計劃，也
是如此開始的，誠如田中曾奏稱：
「欲征服中國，必先征服滿蒙，其征服
滿蒙也，亦是先從建設鐵路開始，其
痛恨張作霖也是因為張氏在東北
建築南滿平行鐵，以此例彼，蘇聯企
圖以鐵路包圍我國北陲，不能不認
為又一新侵略計劃的開始，而此一
新計劃的侵略，更將有甚於九一八
英七七日寇之所為！」

第四、東北的危機，足以構成世界
的亂源。最近美國參軍將軍陳納德
氏撰文，在美國各報發表，也說第三次
東北燃燒，美國欲消除此種威脅，有
待於中國的協助。這並不是一種危
言聳聽之辭，東北局勢確已危險萬
分。從經濟的觀點而論，東北的工業
設備被蘇搬走一空之後，只剩下了
一個軀壳，非經五十年的建設，恐
不能恢復舊觀。舍經濟而言軍事，共
匪仗恃了國際幫忙的與援，在去年
一年之中，幾乎盤據了整個的東北，
為攻佔瀋陽起見，並曾發動七次勢
力均為政府軍隊所擊退，自下吉長
路的四週已沒有匪踪，但是在遼西
的匪軍，仍用流竄的方式，向遼陽、新

民黑山打覺山等地進擾，企圖截斷平瀋路的交通。共匪為什麼不惜償付任何代價一定要攻佔東北呢？這

遠能再熟視無睹嗎？

是因為「確保東北鞏固華北」原是共匪在軍事上的一貫策略。其欲勾結異族以遂其亡國滅國的毒計，是超然若揭的。同時在另一方面，蘇聯拒不履行中蘇同盟友好條約，將旅順大連移交中國，其用意也是一望而知的。日來我國軍事當局對於渤海洋面的動靜，早予以密切注視，且嚴禁外輪駛往大連。這種情勢的發展，正是說明東北的战火在蔓延中，而且其含義不僅僅是中國的內亂，實在可視為具有國際性的前哨戰。美國朝野听了合眾社的報道，看看東北的情形，再一想將來的遠東，現今

要之，蘇聯在遠東的野心已暴露無遺，不過是蘇聯將在遠東有所行動的先聲而已。我們豈能束手待斃，聽其色圍乎？再察蘇聯此舉的作用不特在对付中國一國，而且懷有別種遠大的企圖。美國朝野即不為遠東和平着想，也應該替本身利益打算，對於日趨嚴重的遠東局勢，豈可再袖手旁觀而听其惡化乎？我們還記得當九一八時，我們指出日寇的野心在獨霸遠東，美國人並沒有多大理會；今天蘇聯既已完視眈眈，共匪又在中國作內應，美國友邦和中國人民豈還能把共匪的叛亂看作

Cho Chinn & Co



3 LOMBARD STREET
GEORGETOWN BRITISH GUIANA

本號自製上等霖酒
經營咸頭雜貨罐頭
伙食

各式銅器鐵器磁器
文房用品裝作用具
化粧品及家庭必需
雜品等貨色齊備

零售批發

一律歡迎

PHONE



2

3

6



電話一二三六

Ngau Kon Sue

號 繡 觀 魏

AMERICA STREET GEORGETOWN

PHONE 471

本號經營
中西伙食
各式罐頭

雜貨

零沽批發

均所歡迎

常蘇唐山

雜貨

僑胞惠顧

特別優待

主人
余崇拔謹啟

僑胞賜顧無
任歡迎

本號洗衣
用新科學
工作妥當快
捷價錢特別
相宜

Sen Lee Chow

6 LA PENITENCE ROAD G'TOWN
BRITISH GUIANA

國大定民三九年開臨時大會

蔣主席膺選為首任總統

聯合社南京電：蔣主席十九日

獨立代表出席

已獲國民大會代表投票選為中國
立憲政府首任大總統，其所得票數
為二千四百三十票。居正得票僅二
百六十九，少數落選。選舉結果揭曉
後，會場狂烈歡呼“中華民國萬歲”。

總統權力擴大

聯合社南京電：國民大會已通

過憲法修正案，在勦匪期間總統為

保護人民安全及穩定經濟，可使用

緊急權力。大會並定於一九五〇年

聖誕節日召開臨時大會。按原規定
國民大會每六年召開一次。

國大決議准許

競選副總統

展開激烈活動

聯合社南京電：國民大會定廿

三日選舉副總統，現在競選運動至
為熱烈，孫科奮述之希望至高，與其
競爭者有李宗仁將軍，葉在此次競
選中提倡改革運動。

競爭者有李宗仁將軍，葉在此次競
選中提倡改革運動。

其他四位競選者如程潛、莫德惠、于右任及徐傳霖等均非孫李之對手，故一般人士預料，渠等無一人有獲選之希望。

據主持擎宗仁競選之負責人称，如李氏競選失敗，渠將辭去現任之

北平行轄主任職務，而以全副精神

推動改革運動。

致送當面送證件

定廿四日舉行

南京電：蔣主席昨膺選為大總統，係全國人民

統一之願望，昨大會選舉總統結果，

公表後，蔣主席似未有任何驚異之表示，渠於下午曾乘車出遊。

孫辭立法院長

於廿四日舉行總統副總統當選証書致送典禮。

孫主各黨合作

又訊：國府副主席兼立法院長

孫科為運動競選副總統，特於昨天九日設午宴招待民社及青年兩黨代表三百人，孫氏於席間致詞，力主各政黨密切合作，謂國家之未來，繫於各政黨之能否領導民眾以實現民主。

法院長之計劃，現已放棄。渠此次競

迭勝利之機會甚大，因渠必須獲得國民黨支助其競選副總統後，始願將其十年來擔任之立法法院長辭去。

國大代表開心剿匪軍事

聯合社南京電：國民大會開會

時，各代表對於剿共軍事，至表深切，國防部長白崇德出席報告政府剿匪往還時，諸代表咸感不滿，紛紛提出質詢，大會主席鑒於會場空氣緊張，因請財政部長俞鴻鈞出席報告。政府年來對財政之措施，俞允商行至漢音机前，即遣代表推諭，推諭提前報告。諸代表堅持要求白部長對各代表之有關軍事方面之詢問案，提出滿意之答復。

可歌可泣一頁

山西代表王介萬宣稱，晉南林平遭共匪襲擊卅六日之久，該城由婦女、青年及學生防守，殲滅共匪六千餘人，此為民眾武力英勇剿匪之一例，因未獲得接濟，致遭餓斃。

另一北方代表高稼，共匪刻進犯東北，華北及華中一帶，並已竄過黃河，正企圖渡過長江威脅南京，為何吾人在此檢討軍事情勢，不能暢所欲言。

河南一代表起立宣稱，吾人之家鄉刻正在危急後，叔即退出會場。大會見眾議沸騰，遂一致通過請白部長立即出席答復詢問。

豫察諸省代表

晋南民眾剿匪

要求派兵增防

豫省代表要求由長江以南調大軍一百至三百師增防長江流域，華國華中，進而收復華北土地，察哈爾及其他內蒙諸代表要求政府速派兵增援其家鄉。會議中對武裝民軍一節曾有多種強烈之批評。

白崇禧出席報告軍事

國防部長白崇禧出席報告剿匪情形，若干代表紛向白氏提出質問，認為政府對剿匪軍事措置失當，錯失時機，未能如期達成任務，至表憤慨。

華中設兵工廠

東北一代表對白氏稱軍事負責人對蔣主席造報軍事情狀。另一代表認為東北戰事嚴重，應將負責人陳誠嚴予懲處。

共匪實力估計

白部長對國大代表稱，共匪人數在戰前僅有軍隊三萬人，在對日戰事結束時已增至卅萬人，截至現在止，匪徒實力已擴充至一百卅萬。白氏提醒各代表，不要漠視共匪之宣傳，其謂於一九四七年渡過黃河，本年再渡長江。

白氏並稱，現在國軍人數對剿匪軍事不敷應用，故必須組織民軍，並爭取地方政府更多之權力，及政治經濟之軍事合作。

白氏稱，華中某地現由政府設立大兵工廠，為民軍製造輕武器，政府並計劃將由日本賠款中之所發待之兵工廠設備，作為民軍製造軍火及武器之用。

白部長在報告中多着重華中之

戰略將在各區普遍施行。

新國防建設

情形，故有一北方代表起而對白氏

稱，東北及華北之情形，亦至為嚴重。

大會中要求嚴厲懲處陳誠者為
東北安東代表李民元，該地現已淪
入匪手，李氏譴責陳誠未能適當掌
理民軍，致民軍為共匪所利用，並

指責陳誠在指揮東北戰事中，戰略
錯誤，致國軍損失一百二十至一百
十五地區。

另一代表批評長江防務，據稱小
股共匪葉已渡過長江參加華南游
擊隊。湖北一代表稱，大別山匪現仍
有共匪六万至七万人在其間活動。
國軍行整，休戰。

白氏並稱國防部為配合是際需
要及預防未來戰事之發展，已擬
定新國防建設計劃，本着科學原則，
參照英美各國制度，來確定今日國
防組之組織。

中國將請聯國 促蘇履行義務

紐約時報南京電：國民大會外
交委員會通過議案，向政府要求，如
蘇仍不履行一九四五年中蘇條約
之義務，中國應將此案提請聯合國
議會，該委員會並議決請政府向蘇
提出要求，蘇宣在對日戰事結束時，
在東北所劫運之一切物資獎勵工業，
設備，應即歸還中國。該會並要求政

行整體戰，已收很大效果，並稱此項

白崇禧部長稱華中剿匪區，現施

有為保持國家領土完整，在必要時，應採取有效之行動。

採取有效行動

東北籍代表無党派之莫德惠，在贊助該會議案時，對「採取有效行動」一詞曾作如下之解釋：

如蘇聯拒絕自動履行其在條約中所負之義務，而聯合國又無法令

蘇聯完成其任務時，中國應自行採取有效之行動，其意義即為中國對蘇作战。

中國名聞東亞制共會議

唐京軒 升科長

國民大會外交委員會決議建議政府由中國召集東亞各國會議，商討共同策略反共及經濟合作办法。該決議中請中國政府邀請菲律賓、印度、緬甸、暹羅、澳洲、及紐西蘭派

代表參加此項會議。

動用富豪資產穩定財政

國民大會茅田審查委員會審查

國民經濟提案，通過下列提案：

一、關於征取豪門在美存款問題，決議由政府定具体办法，在三伯月內執行，並公佈提出報告。

二、關於改革幣制，決議組織幣制改革委員會，擬定改革計劃，並從速設立。

本報特訊：外交部部令舉唐京軒為禮賓司第二科科長，由本月十日起任職。唐京軒曾任佐治城副領事三年，上年十二月回部達職。

華東國軍展開春季攻勢

合眾社南京電：國軍現已展開

真空戰略成功

大規模之攻势，企圖阻遏共匪竄擾

切斷七萬共匪

江南之陰謀。國軍現沿徐津至南京
之交通線，向北及東兩方面前進。據
此詞報載，國軍此次出擊，拟收復東
海岸各要點。同時，國軍亦叔剽江北
之殘匪，最近其匪時有調動，匪方電
台亦揚言其匪將於五月凌駛長江
攻勢。國軍此次出擊，即係針對此事
而行者。

冀中共匪存糧

國軍獲十萬噸

中華社南京電：冀中國軍克復
青縣大城、河間及任邱等地後，截獲
共匪存糧食約十萬噸，官方現已
將此項食物分配於該區居民。

共匪遭潰華中

聯合社南京電：此詞官方軍事
發言人今稱，華北國軍使用「真空戰
略」已告成功，國軍在內蒙及晉北
斬共匪七萬五千人。所謂「真空戰略」
即係誘匪外出，使其主要基地由少
數守軍駐守，一切事務由政治營理。

津浦國軍又捷

又訊：津浦北段國軍南下掃蕩
部隊，繼續收復河間之後，昨又肅清
共匪一段，斬匪五百餘人，生擒共匪
一百廿七名，及其他俘獲甚多。現在
塘縣匪軍，恐慌万狀，已有棄城逃竄
模樣。

路線已遭切斷

霍華德系記者范斯伍德徐州電：共匪在長江與黃河間之戰事似已失敗，共匪由蘇聯控制之大連運送

軍事接濟品經由直隸灣前往華中，

之路線已被國軍在河南東北部予以切斷。共匪原用小貨輪載運軍火經由直隸灣駛至黃河河口，再轉運至黃河上游。據國軍領袖称蘇聯彷彿旅順，在直隸灣中時遭潛水艇活動，故中國用海軍巡查其匪船隻無法進行。

睢縣戰事激烈

聯合社南京電：魯境睢縣附近戰事愈演愈烈，守軍仍堅守防地，將犯匪擊退。國大魯籍代表要求政府增派陸軍兩師及大批空軍前往增

援，蔣主席答該代表稱政府已由青島烟台兩地分派軍隊增援，現已抵達睢縣以東五十哩地區。

北平群眾遊行

反對教亂活動

紐約時報北平電：此間學生及人民团体代表五千人，今舉行遊行，集會等行至街衢時，高呼口號，反對黑課反對叛亂（據北平學生因官方解散華北學生聯合會，曾舉行黑課，官方稱該組織受共黨指使，企圖擾亂地方治安，根據全國總動員令，該組織已予解散），遊行群眾一部份湧至北平師範學院內，有卅人攜棍頭入校內。一女生為黑課首領，被擊斃，頭髮被燒，幸為軍警馳至救出。另北大学生九人，亦被毆傷，因被等被認為受共匪指揮。

本埠消息

欽崇謹此電賀旅英屬圭亞那佐治
城中華會館主席曾戊恩率全体賊
員及僑民全叩

圭亞那全僑電賀

蔣主席榮膺總統

本月十九日晨國民大會選舉總

統結果，國民政府蔣主席當選，榮膺
中華民國憲法首任大總統。消息傳
播，薄海同慶。此時中華會館除懸旗
慶祝外，並代表英屬圭亞那全體華
僑致電祝賀，以表熱誠擁護。其電文
如次：

請諱呈

工人罷工要挾
局長被迫停職

此間交通運輸局工人一千四百
餘人，因不滿交通局長行為，本月十
七日晨全體罷工，要求總督撤萬該
局長等情，業誌前期本報。廿一日總
督又復該工會，允將該局長暫行停
職，另委他人代替。惟在該局長任期
未滿前之過渡時期內，得仍許逗留
境內，候命返莫，並由總督委任高等
法官一人，立法院議員一人及首席
議長一人，聯合組織一審查委員會，
調查此次工潮真相。工人等以該局

大總統蔣鈞鑒憲政開始首任總統
就職
鈞座膺選萬民歡騰薄海同慶從此
戡亂建國行見成功引領東望無任

局長禹任，目的已達，遂於廿一日晨，全体復工。詎至翌日（廿二日）晨九時，許，該局長心懷不滿，持手槍闖入其原日之辦公室，並驅逐新任代理局長，工人見狀，又即群起罷工。頃刻之間，所有鐵路輪船交通，全告斷絕。總督聞訊，憂怒異常，即令該局長責詢其重返辦公室不殘諾言之理由，姦答係取回若干紙據，以備審訊時作証。總督除向立法院表示抱歉外，即速召見該工會負責人，會談數次，結果再由總督簽證諾言，保証該局長於審查委員會未將真相審查完妥前，決不重返辦公室一步，倘該局長再有違命而行，將受拘禁。工人等亦表同意，遂又於廿三日上午十時重行復工。

查此次工人排除交通局長，係因被素來刻薄工人，且最近曾一度表露其歧視黑人之行動，致激動一般黑人種族觀念，群起向彼攻撃，故於廿三日審查委員會開始時，工人方面十餘証人，分別指摘該局長種種惡行，而局長方面則有大律師為之辯護，結果如何，須俟審查數日後始克明瞭云。

駐華黨部電賀總裁

駐華國民黨直屬分部，頃聞該黨蔣總裁、膺選首社大總統，至為欣忭，昨廿四日特電祝賀，電文謹錄

中央海外部請譯呈
蔣大總統，以示此詞同志賀悃云。

華商聯合會通告

為通告事：茲據統制局更換各貨
新價目公佈如下：

(一) 本月十七日起施行者—

豬尾：黃客每桶六十元，零沽每升

三毫五仙。

鄉下區每升三毛六仙。

豬咀：黃客每桶四十五元，零沽每升

二毛八仙。

鄉下區每升二毛九仙。

肥肉：黃客每桶五十七元八毛，零

沽每升三毛四仙。

鄉下區每升三毛五仙。

(二) 本月廿二日施行者—

赤糖：黃客每百升三元七毛五仙。

零沽每升四先，

鄉下區每升四先(全上)

式糖：黃客每百升五元三毛五仙，

零沽每升二毛一仙，

鄉下區每升六仙。

白糖：黃客每百升六元七毛，

零沽每升七先，

鄉下區每升一毛五仙。

此佈。

佐治城華商聯合會

中華民國三十七年四月廿三日

駐華國民黨部通告

為通告事：該定於五月十日下午

八時在本分部礼堂舉行紀念週年

時務望

各同志接完到會為盼。同場並設茶

會。此佈。中國國民黨駐佐治城

直屬分部

廿七年四月十九日

蘇國僑胞注意

查前由本埠返國華僑，於出境時因不諳當地移民法規故均未領取回頭紙(ENTRY PERMIT)。近有數人欲重回本埠，但因無此項回頭紙，據英領事及船務公司均不允簽証。護照與售後船票現被等紛紛玉請旅埠親朋代入，口手續，但能否獲得，尚屬問題。

我駐埠領事館特為此事，抄錄本埠移民局所劃定之「回頭紙申請書」格式，寫本報照登，俾僑胞出境申請時易於明白填寫該項格式，並着通知僑胞，於离境前必須前往移民局申請該項回頭紙，以防他日重回本埠時，可以備用。查該項回頭紙有效

期間以兩年為限，如屆時未及返回者，應於未滿期前備陳特種理由，請求當地政府根據本埠移民法規第
二條內所規定者，發給另一回頭紙。
(按本埠移民法規第二條內載明，凡
外人曾在本殖民地內居留超過七
年以上者，於离境後未滿七年以前，
可得申請再入境居留。否則，概作
新客論，請蘇國僑胞一體注意。)

又：凡逕美回國者，於办妥美領
簽証及飛機位船位定妥後，務須持
同護照及美領簽証於啟程前二星
期(十四天)內，前往我領館報明到美、
离美日期，以憑轉達駐美大使館通
知美國有關移民當局予以便利，切
(茲將回頭紙申請書格式照登如次)

(Georgetown, B. G.)

I propose to depart from the Colony on theday of.....
194 , and I intend to return to the Colony; and I hereby apply that a re-entry
permit be issued in my favour.

Dated the day of, 194 .

To the Chief Immigration Officer,
Georgetown, British Guiana.

Applicant.

(如譯中文則為)

(埠名)

余，下方署名人

住在

埠

街號

號門牌，茲特聲明余為中華民國公民，並在本埠尾地內居住。

余現計劃於一九四一年一月

一日离去本種民地，並意欲復回境內；是以余茲特申請發給「再入境許可證」一份，收執為憑。

一九四一年一月一日

此上

莫屬圭亞那佐治城
移民總管

申請人

英屬圭亞那移民法規。(十一)

小號位在中華俱樂部
右鄰新張

特備中國食譜各式

時菜經齊，亦賣點心燒臘炒麪雲吞，唐番餅食

利

冷熱飲品

餐

隨意酌

外賣色餼

均所歡迎

館

自製牛排燒臘

常備應手

榮利館敬

(b) 明知其為禁止入境移民，且并未獲得依照本法規所發給之入境許可証，而幫助、援助，或謀助其登岸或落机，或以其他办法入境者；或

(i) 攻擊、抵抗、妨礙，或阻止，任何移民管理員，或警察隊人員，施行本法規所賦予之職責者；或

(ii) 明知無合法可辯之理由，而庇護，或隱匿，

(i) 在本殖民地內，違犯本法規各種規定之任何其他之人者；或 (ii)

已由依照本法規所發給之許可証准許進入本殖民地，而會違反或未履行許可証上所准許之條件之任何其他之人者；或

(i) 違反，或未履行，第十七條或第二十條之任何規定者；或

(ii) 違反，或未履行，按照本法規而發給之許可証所應依照之各項條件者，

應作為犯罪，而對於此種犯罪之即時定罪，應需以二百五十元之罰款，或六個月之監禁，或此種罰款及監禁同時並處之。

(2) 本條(1)項之(a)、(b)、(c)，或(d)款所述之犯罪，得隨時告訴之。

(3)

凡為進入或為留居於本殖民地，或為援助任何他人進入或
留居本殖民地，違反本法規之各項規定，而

(a) 偽造或假冒任何護照、許可証、證明書或其他証件，或

(b) 利用、使用，或企圖利用或使用：

(i) 任何不具其利用或使用，或未經合法機關填蓋之護照、
許可証、證明書或其他証件，或

(ii) 明知係屬偽造或假冒之護照、許可証、證明書或其他証
件，

應作為犯罪，而對於此種犯罪之即時定罪，應處以六個月
之監禁。

(4)

凡明知為虛偽口供而陳述之，以偽獲取第三十四條規定之
再入境許可証者，應作為犯罪，並對於此種犯罪之即時定罪，
應處以六個月之監禁。

本法規各項程序中之

(a) 提供証據之責任，凡被控之人屬於本殖民地者，或不似勢
須由公帑負擔者，應由其人負責；

(b) 凡指為按照本法規所護之遣退出境命令之各項文件，應
於相反之審証達以前，視為此種命令；

第三條

A Cho Kiang

行思戊寅

9-10 HOLMES & QUEEN STREET
GEORGETOWN BRITISH GUIANA

本行專辦各種
伙食各式雜貨
罐頭食品發客
銀行擴充零沽
部份貨色齊備
舊胞光顧
無任歡迎

PHONE

411

212

811

Chin E Co

WATER STREET
GEORGETOWN B. G.

陳 天 養

伙食總發行



PHONE

895

偶而一想

一一一

飛

夜色蒼茫中，走過鬧市。

抬頭間，我望了望上弦的月亮。寒夜的月亮，雖然清潔，但是在這車水馬龍的街頭，却決無讓你欣賞的餘地。把目光從月亮上移下來，就移到像平空懸着似的四個大字「孔義廉」

身上。突然，一陣淡淡的烟瀰漫在這闪闪凌光的字間。仔細一瞧，原來是國際大酒店頂上冒着的煤烟。這時候，極目四望，閃爍的霓虹，喧嚷的人聲，真是好一幅「天下太平圖也。」

偶而一想，想起日前報載限制用戶用電，和不少工廠，因電力公司近來為應用電量水計日多而負荷過

重，因之不得不停止生產的故事。不由觸景生情，向着這盡是全市黑色巨怪的喘息，起了一陣誰都會引起的想法，這想法既是誰都會引起的，那當然也毋庸筆之於文，以免浪費此空貴的篇幅了。

但是我想如果我沒有這么「偶而一想」，可多好。昇平之至，人烟稠密，水汀電炬，使冬天變成春天，使黑夜恢復光明，一連串美好的字眼，給這讨厌的「偶而一想」便都想出毛病和矛盾來，成為醜惡不堪的了。舞場裡燈紅酒綠，偶而一想便想着路旁凍屍，新年新春鑼鼓喧天，偶而一想又想

到欠着未還的債務，要坐汽車飛馳大街，偶而一想却想到推橋頭推諸葛的張飛们……

曾經有一次，我決定從此不想了。即使這時代是那麼偶然的一想，糊塗是福，這時代尤其如此。然而誰都有過失眠的經驗，失眠的人愈是要想入睡，愈是覺得清醒，我這「我想的情形」恰正如失眠人想入睡一般，愈想不想，愈想得多，最後幾乎是胡思亂想，幻想夢想，東想西想，想入非非，竟想到我為什麼要想的問題上來。偶而一想倒還可以漠然置之一邊的問題，要我答案，可真苦煞我了。

然而想固然是天賦人人的權利，和自由，人却並不能人人都適當運用它，有人根本不曾想到他有想的自由，每天早上起來，三飧飯一杯茶，跟着他人的行動而行動，為着他人行動而行動，什麼都不想，不想是想的，想怎樣今天多睡一個点钟的覺。

世界上到現在還沒有絕對自由的地方和事情，只有想才是天賦給人永遠受不着侵犯的自由，然言葉

止不准，限令遵照，而想却是自由自在，無所拘束。身在囹圄的囚犯，什么自由都給剝奪了，而想的自由却決不會喪失。置身於槍林彈雨中，你可想着太平盛世，應對於上流社會裡，你可想着男盜女娼，反正想只有自己知道，縱然不准思想，但是我想什麼，你又有何証據可以證明我想得不对，所以要防止一切都容易，却永遠防止不了人们的想。

有些人的確很善於思想，但是想的是怎樣去把人的東西變為自己的東西，把他人的財產變為自己的財產。羅斯福想怎樣組織聯合國，東條英機想怎樣策動珍珠港偷襲，同一想也，想的結果却截然不同。

這樣一想，我倒珍惜起我的這份天賦的自由來，並且覺得有些战戰兢兢，不敢忘想，又不敢不想，因為不
想我怕變為行尸走肉的酒囊飯袋，妄想怕變成瘋子罪人。而怎樣使所想恰如其份，和怎樣使所想付之於行，正是我永遠渴想解答的問題。

老闆不但是傳將軍的老帥，亦但是華北各將領的老前輩，而且是紀元前一年的山西都督，與湖北的黎元洪、四川的尹昌衡，是同時的第一班都督。彼時各省革命軍政府用都督古名以示異於清政府之總督巡撫，後老袁時代改為將軍，及老段當國，又改為督軍，黎重轂鑄又有督理「督办」之名，故「都督」只革命至民元

老闆及其舊部

漢苗

看最近在報章登載的將軍錫山

的半身像，正是三十七年前那個神

之短期有之。許多都督早已做了古人，而今只賸下一個老闆，可稱都督之碩果。

由今日回想到二十餘年前之曹錕、張作霖，乃至王占元、李純、吳佩孚等，有的做過「大總統」、「大元帥」，有的做過「巡閱使」、「上將軍」，而今都已長眠地下十年二十年之久，其寔論輩都是老闆的後輩。老闆做督的時候，曹錕、張作霖、王占元僅止師長，吳佩孚在曹錕部下由團長而往升旅長，至於馮玉祥不過一營長階級，與老闆老督地位相差甚遠。

近二十年以聞馮聯称，迨因於民

十五年之參加國民革命軍，其時，三張負固一隅，抵抗北伐（三張者，老張為張作霖，中張為張宗昌，小張為張

學良。馮與老張早已翻臉，馮則老張所極力拉攏，不料固已效順於國齊，且遺傳作義，提孤軍直搗幽燕，佔據涿洲，一方面進攻察哈爾張家口，老張一怒要用綠氣砲，馮電詰作霖，称為「張雨帥」，暗示否認其自建之「大元帥」。老張復電否認綠氣砲之事，電文中自称「本大元帥」，而老闆仍然不理那一套。十七年北伐成功，馮各領一方面軍，遂有「并立」之勢。十九年汪精衛在北平玩了一套「擴大會議」，馮二將又凑合了些武的場面，因此人们对二將的印象，彷彿「楊家將」之集不离孟，孟不离焦。

可是，現在二人早已分道揚鑣，老闆依然保住住他那四十年的老盤（三晉雲山），這又是老將独有的紀錄。

不但民元的老都督们皆已骨枯，即後輩軍帥，誰亦不能永在一省長鎮。鄉邦不難復按而知，惟老閩之督寶，老閩之領山西，都是與眾不同的歷史。因為閩不离晋，晋不离閩，所以北人提及，輒稱為「地道無比的閩老西」。

「舊都習慣呼山東人為老東，山西人為老西，閩以晉人領晋四十年之久，蓋老而又老之老西也。」馮所經歷的地盤比閩多，而運命皆不長，陝、豫、甘、察、西北、山東、督軍、督本部俊秀不少，閩部尤盛，近年多已隸入國軍，直接中央，為國効力，掃盡從前軍閥各系的色彩，實為軍界的大進步、好現象。

老閩舊部最出色者，當然是現在任華北五省剿匪總司令傅將軍，鼎鼎大名，成績昭著，一身擔負北地重任，儼然萬里長城。再則徐永昌將軍，頭十足。吳佩孚却被他扯下台去，因之老吳對馮惡感最深，每與夙敵張

作霖携手而打老馮。張作霖在第二次奉直戰爭，雖得馮力，打倒曹錕，不久英之翻臉，有十四年之國奉大戰（馮部自稱國民軍）。馮在北方，不但沒有老地盤，而且沒有一個長久的朋友。

完成重大而光荣的使命。又如商震

將軍，與徐將軍迷住晉冀主席，外膺

使節，蕩揚國威，文武兼資，數歷中外，都是不多得的人材。至於老馮舊部，惟孫連仲抗戰期間，擔任十一戰區，卓著成績。近兩年之河北主席及綏靖主任，則表現無多。今已調取首都，蓋其前勞足紀也。此外如宋哲元、張自忠諸人，亦早已脫离私系，公忠報國，盡瘁身亡。以現在而言，馮之舊部，凋零殆矣。

(物語)

小陳

△日曆

我感覺到我是一個贅瘤，因為贊
情的人不要看，而勸懲的人不必看，

誠然，因為社會本是一個群的因
體，人類彼此都有互助的責任，所以
募捐的方式，不一定反映着災難的
意味。例如在歐美社會，除宗教事業

救災難！ 老夫

人禍天灾交相為虐的結果，更產生了一種「社會災」。社會史這個名詞也許是我個人所杜撰，但却是寔在的。譬如難民捐、清寒學生的助學捐，甚至防疫防病，以及各種以「義賣」方式出之的慈善基金勸募運動，都可以歸之於「社會災」的一類。不過有許多大被稱之為社會問題罢了。然而社會問題而必須靠募捐的方式來求解決，你就不能不說這是一種灾难。

等類的慈善募捐外，其他學術性和文化性的募捐工作亦極普遍。像美國的許多私立大學，就多半是靠私人捐助維持的。據說曾有一位美國人以一塊錢長期存蓄銀行中，預備百年後供作某文學的基金。這也許僅是一句逸聞，但也是誠實如美、國社會募捐的行為也很普遍。

不過同是募捐，人家的募捐泰半是屬於建設性的，是有希望的一個學術團體由捐款產生了一個大學，靠捐款維持了，光輝的學術成果和人材的培養，使一塊錢的捐款收回了十塊錢的效果。這才真足以群的力量解決了社會問題，不應該說是建樹了社會事業。

可是我們又怎樣，不提也罷，提起

了就該愧死，做一個中國老百姓，一年得負擔多少災性的捐款（直接或直接的，恐怕誰也統計不了。但究竟有多少被誰者是真正被救活了？多少社會事業是靠募捐的方式建立起來了？）讀過最近各報訪問冬令難民所特寫的人們，大概都能答復。

我們老百姓是盡各界各國人民，最好說話的，他們從來不去顧問這些事。他們既出了錢，自己已對得過良心。至於別人怎樣去支配這筆錢，他們管不了。可是國際間對於捐助中國的觀念，却就不這樣簡單。例如聯總最近曾發表過一篇戰後兩年來給予中國的捐助數字（總計二十億餘美元，因而對中國兩年後今日每況愈下的情勢，就不免噴有煩言。

了。

再山白王子

·銅駕·

聖雄甘地慘遭謀殺的新聞，早已傳遍全球，薄海同悲。據最近電傳，遺交已散入恒河，於是「非武力主義」精神、感化等，等，將成為曆史上的託憶。假如自憲聖雄火化，想到一相在數十天前還創導絕食以籲請印回息爭的老人，就這樣化為灰燼，不免要感到惘然若失的吧。而聯想的思索便是，這一代聖哲會復活嗎？當然不會的，他的遺體已經化為灰燼了。然而在印度的確有一相復活的皇子，事情並不長久，幕啟於四十年前，到前年夏末才告終場，乘此追悼聖哲之餘，讓我們在心理上滿足一下，特記述這復活故事如次：

印度孟加拉省有一王國苦華，太子羅埃，於一九〇八年五月八日不幸英年謝世。皇族中人，包括他的兄弟妻子，和舅舅忙着喪禮，預備遺體火葬。羅埃生前是一相風趣的人，接近平民，因此在大吉嶺街上隨之送喪的有數百人。雖然貴為公子，這是一相良好的「調人」。

下午八時，送喪行列到達火葬場，遺體放在木柴堆中，但在舉火之前，忽然下了一場大雨。皇族中人和送子，事情並不長久，幕啟於四十年前，到前年夏末才告終場，乘此追悼聖雨。

哲之餘，讓我們在心理上滿足一下，二小時後，雨已停止，他們回到木柴堆畔，舉行未完的葬儀，但屍體已經不見了。

親屬趕快分成數隊去找尋，他們在黑暗中搜遍火葬場的灰堆，但是找不到屍體的影子。城市每一處都在講起屍體失踪的事，成為印度第一流的神祕事件。

可是到了明天，據說屍體已經找到，送喪者又到火化的地點去。確有一個憔悴的死屍橫陳木柴堆上。樹枝一經燃火，儀式順利完成，沒有什不幸事件伴隨生。

過了一個時期，羅埃的寡妻畢哈拔提黛微，把他自己的兄弟來管理文夫的遺產，這份財產每年有近五十萬元美金的收益。平民都不贊成這種窶國的行為，而寡妻的兄弟呢，酷尚歐化，只是政壇独裁而已。

十二年後，有一個住在山洞裡的

印度教僧侶，蓬首垢面，腰繫粗布，在菩薩城裡蹀躞。一個清道夫偶然看了他一看，再瞧上一瞧，於是跑到衛上去散佈着消息……皇太子復活轉來了。菩薩市民驚奇於此一事定，

都聚攏來看這位奇怪人物，他們向僧侶詮問。但他拒不作答。大家從他的膚色，頭髮，眼神上証明是葉已逝去多年的皇太子；有的參其葬禮的人則以譏嘲的語調說：「我還記得看見屍體化為灰燼的。」

「你只見一個屍體火化吧了，信仰者反駁着。」你還記得在火葬火之夜，遺体是失踪過的嗎？」

菩薩城裡分成兩派主張，一派以舅兄為代表，向莫當局報告，說是有

故皇太子火化，已有事實證明；另一
派堅主這來歷奇特的僧侶是羅埃
本人，不過僧侶却並不曉得爭辯，倒
驚動了寡居的太后，要去一訪這復活
的親生子。她為了不信自己的眼
力，特先到眼科專家那裡去檢查一
下目光。

當她一看到僧侶，立刻抱住了他，
「是我的兒呀！」她堅決地說。後來她想到檢查他身上的癥痕——一隻蛀牙，一顆痣，還有皮膚上的創痕，都是
很好的明証。

記得你的吃相！」
姉妹慇懃地宣佈是太子羅埃，如
其僧侶不答應這樣做，不惜餓死為
要換。僧侶無可奈何，只得在這晚上
跨象出遊，鼓樂前導，宣佈他是菩薩
皇太子，於是發生了公開的鬥爭，令
羅埃向法院控訴，請法律來裁判他
為合法的鉅額財產的繼承者。

其時為一九二〇年初春時，法院裡人山人海，傾聽今羅埃講述他的
故事——

在火化的一晚，當火化者去避雨
時，他躺在木柴堆上被暴雨淋了一
小時。於是被擱下面巖穴中居住着
的印度教人發現了屍體，搬到下面
溪水擁抱着他。你是我的弟弟，她說。
「你記得你欢喜吃的小菜——而我

復活了，可是記憶全失。

他和教徒一起生活，十二年中遍歷全國，他偶然成為僧侶中的沙弥，於是有一天恢復了他的記憶力。

「我是菩華皇太子。」他說。僧侶們以為他仍護着精神錯亂症，但是他堅決要到菩華城裡去。

來法院作証的人聚訟紛紛，莫衷一是。羅埃妻子則堅決反對，不承認他是丈夫。

這件案件一直打了二十六年官司，尚不能裁決。到一九四六年夏季，此案在英國最高司法機關倫敦樞密院開審，經過法官周密審議，判決他是羅埃皇太子。今日的僧侶圓復到昔日菩華皇太子羅埃的身分，親戚故舊，紛紛向他道賀。可是三天之後，

羅埃吐血滿地，破曉之前即行物故。

過不多時，就是在三十八年火葬的場地，菩華皇子羅埃的遺體再度焚化成為灰烬，這回是確定無疑了，而且未降暴雨。

彌補缺陷 · 雲 ·

人類的生活行動，千差萬殊，但為不謂一個總的目標便是優勝。好勝心驅逼着每一個人，使他向上、進步，而放出燦爛的生命的花朵來。

這種優勝感在器官有缺陷的人來得特別強烈。照心理分析學的說法，器官有缺陷的人，心中存有卑劣感覺，於是喚起男性的抗議，努力以求缺陷的弥补，因為意志力的堅強，

其成就往往比正常的人還要大，最著名的例如德戈西厄斯，他自幼患口吃，後來盡力練習，竟成為希臘第一個大雄辯家。悲多故患耳病，但他刻苦自勵，遂成為舉世聞名的音樂家，我們听了他的支响樂，誰能不為那優美神化的旋律所感動。

還有在某種方面有缺陷而在另一方面求取補助的，司馬遷受官刑乃著史記，一腔悲憤抑鬱之氣，淒而為文，終成千古絕唱。孫武子被刖足，乃著兵法十三篇，左丘失明，乃著國語，這都是不朽之作。西洋也有相同的事例，蘇格拉底面孔醜陋，但他的學問却無人能及。平常在學校讀書的女孩子，成績最好的，常是長得不漂亮的。

朋友，檢查檢查自己，你是不是生理上有缺陷呢，不要灰心，努力喚起你內心的“男性的抗議”，用更偉大的成就把缺陷填補起來吧。

戈林一事

有個笑話，是前德國戈林將軍每次與女人跳舞，總須將制服倒穿，把鈕扣朝向背心，因為他胸前勳章甚多，既恐樓搖得太緊，害舞伴不舒服，又怕壓壞了他寶貴的勳章。

請 惠 报 費

名譽社長 呂彥深

社長 陳天養

財政 曹錦昌

經理 楊傑奧

曹戊恩

協理 游漢生

陳仕昇

總編輯 馮劍雄

莫文繡編輯 俞志元

幹事 黃純希

曹焯

創辦人

馮劍雄
梁裕文

曹戊恩

楊傑興

曹錦昌

溫漢生

魏觀榜

游瑞榮

黃東明

陳仕昇

蘇炳油

蘇成洪

楊一梅

曹錫祺

陳天養

俞志元

編輯兼印刷

華僑週報社

43 HIGH STREET, WERK-EN-RUST
GEORGETOWN BRITISH GUIANA.

請飲此種汽水

色令滿意

可口可樂
上等汽水



Follow the Leader!
DRINK COCA-COLA ICE-COLD

Authorized Bottlers
COLD STORAGE & ICE DEPOT

6¢
PER BOTTLE

COPYRIGHT 1942, 1947 BY THE COCA-COLA COMPANY, BOSTON

GEORGETOWN BRITISH GUIANA